

## POR EL JAPÓN

Con este mismo título ha publicado en *España* un hermoso artículo, Ramiro de Maeztu. Habla de la guerra ruso-japonesa y se declara franca y lealmente partidario del Japón. Pueden amar, pueden desear el triunfo de Rusia todos los tradicionalistas, los militaristas, los que aún sueñan con la reconquista de un poder medioeval; Rusia, ese gran esperpento de la civilización, encanta a los amigos del absolutismo. Los espíritus progresistas, esencialmente liberales, se han colocado al lado del Mikado. Tiene razón Maeztu; entre ese pueblo bárbaro y brutal, que traslada a la Siberia y atormenta corporalmente a todos los intelectuales, que relega al gran Tolstoi, que destierra a los Kropótkin y a los Bakounin, que persigue a Gorki; en el que los Turguenef y los Dostoyuski permanecen alejados de la cosa pública entregada en manos de audaces y aventureros; entre ese pueblo de los mujiks supersticiosos que se mueren de inanición en el fondo de la isba miserable, que se dejan apalear y fusilar por la espalda; entre ese pueblo del nihilismo y la barbarie, de la negación, que únicamente echa mano de la civilización para aumentar las comodidades de los poderosos y atormentar con mayor refinamiento al desvalido; entre ese pueblo de grandes ferro-carriles lujosos, llenos de goces para el viajero pudiente, llenos de martirio para el operario que trabaja de un tirón treinta y seis horas; entre ese pueblo y el pueblo del Japón, esencialmente progresista, entregada la cosa pública en manos de las más privilegiadas inteligencias del Imperio; pueblo oriental que en medio siglo ha asombrado al mundo, con sus conquistas y sus adelantos, pueblo energético, el más limpio del mundo, quizá mañana el más culto, pueblo que ha abierto sus puertas a toda conquista de la ciencia, que en el libro, en la cátedra y en el laboratorio ha ido a buscar su regeneración, que ha tenido que luchar contra todas las supersticiones arraigadas durante siglos y más siglos y que a pesar de todo ha sabido vencer, entre esos dos pueblos, la elección no es dudosa.

Rusia y el Japón son las dos verdaderas antítesis de la época actual. Rusia, teniendo mil medios para luchar y vencer, permanece sumida en la ignorancia, viviendo en pasadas edades. Japón, a un extremo del mundo, imperio formado por cuatro islas perdidas en el mar Amarillo, por un esfuerzo de voluntad de grandes hombres, ha sabido entregarse en brazos de la vida moderna.

Desde que se ha iniciado la guerra y andan las dos naciones a cincarrazos, la opinión de todo el mundo se halla dividida. En Gerona, abundan los rusófilos, y se comprende, porque abundan en ellos muchos amantes de la tradición, muchos que también viven como Rusia en las edades pasadas.

Hay algunos que tienen sus simpatías por Rusia, porque dicen que detrás de la figura del Mikado apa-

rece la silueta de Inglaterra y los Estados Unidos, y que el triunfo de aquéllos significa la victoria de éstos. Espíritus pequeños, les asusta la grandeza de los pueblos. Es proverbial la rapacidad de los anglo-sajones, pero no es vituperable. Pocas razas como ella han hecho tanto para la civilización. A nosotros nos escuece la paliza que nos proporcionaron, por allá, en el mar Caribe y en las islas Filipinas, pero estudiad bien los hechos, sin sentimentalismos patrioterros, y se verá que la teníamos bien merecida.

Y después de todo, nada importa un triunfo más, aunque sea indirecto, para los anglo-sajones. Son la raza fuerte que no necesita energías prestadas, pues las tiene propias y las administra bien. Nada importa que a ellos les favorezca el triunfo, lo esencial es la causa de la civilización. Rusia, triunfante, mantendría en la China todos los atributos de su estado bárbaro, tal vez levantaría otra gran muralla; Japón, vencedor, tras de él se introduciría, por el boquete abierto, la civilización, la corriente moderna. Y es hermoso, sería altamente hermoso, que un pueblo de cuarenta millones de habitantes regenerara por su propio impulso a otro de cuatrocientos millones y aplastara a otro poderoso que es el ludibrio de Europa.

Por eso somos, francamente, partidarios del Japón; porque su causa es la de la civilización y la justicia.

## Las carreteras

De *La Democracia* de Olot:  
«Va cuindiendo entre la prensa provincial la noble y levantada idea de secundar la campaña iniciada contra el pésimo estado de nuestras carreteras.

Con ello hemos visto que es general el clamoreo y que las autoridades empiezan a preocuparse del asunto, más como abrigamos pocas esperanzas de que se vean satisfechos por completo nuestros deseos de llegar a tener buenas comunicaciones, invitamos a los ayuntamientos de los pueblos respectivos a que formulen al Gobierno y hagan suyas las quejas que reciban de sus vecinos.

Los perjuicios ocasionados a los que se dedican al tráfico rodado por nuestras carreteras, dejando aparte los que ha sufrido el comercio en general, a más de los accidentes personales, durante el presente invierno, son enormes.

Ese olvido en que se tiene al pueblo en el arreglo de las carreteras, representa un oneroso impuesto indirecto, que no aprovecha ni al Estado ni al contribuyente, y es causa de que se nos tome por un pueblo inculto y pobre.

La prensa que se halla en comunicación directa con el pueblo, ha sido la primera en apreciar la gravedad del daño que causa al país el mal estado de las carreteras y dió las primeras quejas. A nuestras súplicas se unieron las gestiones de algunas autoridades, no muchas todavía, pero esperamos con fundado motivo que las harán todas las de la provincia, hasta lograr que el Gobierno vote la cantidad suficiente para atender como se debe a la reparación de las mismas.

Al nuevo señor Gobernador civil, a los señores senadores y diputados a Cortes, a los señores diputados provinciales, a los señores alcaldes y demás personajes influ-

yentes del país, invitamos a reclamar del Gobierno central que nos atienda a razón de lo que pagamos y nos daremos por satisfechos.»

D: *El Republicano* de Bñolas:  
—«Es digna de todo encomio la campaña de *La Lucha* acerca el desdichado asunto de las carreteras que, por lo visto, lleva trazas de no solucionarse con el arreglo de las mismas, a pesar del clamoreo general que se está levantando.

Es ya cuestión de que se haga caso del país por quién corresponda y se proceda al inmediato arreglo de tan importantes vías de comunicación como son las carreteras.

Es inútil repetir que se hallan intrasmitibles, que los vuelcos y atascamientos de los carruajes es ya cosa corriente, lo que origina por lo menos retrasos considerables, sustos y molestias, pues los perjuicios materiales son incalculables, a más de las desgracias personales a que puede dar lugar.

¿Habrá necesidad de seguir insistiendo? ¿Es que no hay ministro de Obras públicas, señor Gobernador de la provincia?»

Como se vé por los snellos que se han publicado en esta sección, la prensa de la provincia no abandona ni cesa en su generosa campaña. Ya nos podríamos dar por satisfechos si nuestras corporaciones, autoridades y representantes en Cortes hicieran otro tanto. *A pesar* de esto aún hay por aquí quien abunda en las ideas de Maura, despreciando, menospreciando a la prensa.

¡Que le vamos a hacer!

## DESDE BARCELONA

### LA SEMANA

SUMARIO: De política.—De arte.—De la Guerra.

Notas de gran sensación nos ha facilitado la próxima pasada semana: distraído resultó recorrer los círculos políticos, cafés, teatros, paseos y todos los sitios donde se recogen cuatro personas solamente. La atmósfera en que vivimos, los sabrosos comentarios que se oyen todo ha saturado a todos del convencimiento de que estamos en plena desmoralización, perfecto desacierto y en una palabra, que el gobierno actual es una anomalía. Y digo que todos piensan lo mismo porque es difícil encontrar en esta ciudad quien aplauda al gobierno mal llamado conservador. Si, aquí ya no queda de esta gente que ha tomado por característica la plancha, por lema el despotismo, por argumento el sofisma y por práctica el atropello. La democracia se ha arraigado en debida forma y ha eclipsado por completo a los pocos desdichados que todavía esperan algún bien de la reacción, pero no hier comun, de estos no queda uno y si tan solo los que persiguen un fin particular. Tales son las impresiones dominantes. Y, sin embargo habrá quien diga, y es muy natural, ¿porque no cae para siempre la patrulla gobernante? Muy sencillo, porque no quieren abandonar las riendas por nada y como entraron con la pretensión de diez años no hay quien pueda coa la razón convencerles de que son *matasanos* en vez de *cúralo todo*. Además la decencia y caballerosidad imponen no ensañarse con los vencidos ni arrojarles por la ventana y ellos corresponden con el cinismo, pero, el cinismo y la decencia son también limitados por la paciencia y necesidad y en día no muy lejano veremos la marcha forzada a que se les obligará al compas de su *paso triple*. Tal vez sea ya tarde la aplicación del remedio ó el cambio de medicina, como dijo el marques de Vega Armijo pero de todos modos del pecado llevarán la penitencia.

Ya ganas me entran de culpar al país por tragar tanta *tragala* y concretarse a comentar las discusiones y jaleos, los pro-

yectos y protestas etc. Mientras se esta muriendo el disculido y necesitado. Perfectamente conformes estamos en que la razón debe dominar a los malos modales, pero como hoy no se amansan las fieras con la música sinó con el castigo.... (que termine el párrafo el querido lector)....

¿Habrase visto mayor despreocupación de un Gobierno que aproveche un voto de confianza ridículo como el último en el Congreso, para burlarse de una censura atinada y justa?... Apaga y vamonos; digo, enciende y tiralos.

Y de la armonía entre Maura y Villaverde ¿que? En una crónica anterior ya lo dije, es tan difícil unirles como difícil resulta ó imposible por ahora, soldar dos planchas de aluminio.

¿Y del escándalo promovido en el Congreso con motivo de gritar ¡Viva la República! qué les parece a ustedes?... Vamos, que es el disloque. Ya no hay más remedio que creer a Maura republicano. Así se hacen las revoluciones, desde arriba.

Asco dá pensar a donde nos ha llevado esa política absurda, fatídica y venenosa desarrollada por el ex-liberal Antañito.

Al fin y al cabo los republicanos no hacen otra cosa que aplicar la pena del Tálion; al Gobierno no le gustan sus vivas é himnos, pues, a las mismas barbas sollarlos: oh, y lo que se prepara según dice Salmerón. En las cárceles españolas es donde los criminales perfeccionan su punible talento. En los calabozos es donde los políticos acarician más sus ideales y salen de allí con más bríos.

Ocho días pasaremos sin Parlamento, ocho días de tregua para el Gobierno, que piensa sacar partido de ello buscando conciliaciones, arreglos, y demás para que no aceleren su muerte, pero que, tenga en cuenta que estaremos en Carnaval, en cuyo tiempo son lícitos todos los bromazos y no tienen seriedad las promesas entre máscaras.

Nada podemos decir, por esta semana, de arte ni demás, porque todo se encierra en lo mismo, bailes de máscaras en todas partes, sin embargo de artístico y superior resultó el baile infantil dado en Novedades el jueves lardero, en el que como todos los años ha demostrado Aurigema su gusto refinado.

En lo que pueda convenir al mundo artístico musical y agradar a los *amateurs*, tengo el gusto de comunicar que el célebre bajo señor Serra, que tan buenas campañas hizo en el Liceo y en el Real, después de unos cuantos años de estar retirado vuelve a la vida artística, y va a hacer muy en breve su reaparición. Así me lo manifestó hace pocos días. Deseo nuevos triunfos al paisano Serra gloria artística de la villa de La Bisbal.

No me parece oportuno hacer conjeturas sobre la guerra ruso japonesa, porque por ahora poco valor puede darse a las noticias recibidas, pues, sabido es que las que vienen de París son con simpatía por Rusia, y para el Japón las de Londres, y como casi todas vienen por tales conductos, hay que esperar.

Hasta el domingo próximo.

R. Pineda.  
Barcelona, 14 Febrero de 1904.

## BOLSA

### REVISTA DE LA SEMANA

Estalló la guerra y, como no podía dejar de suceder, la Bolsa se impresionó vivamente y vino la perturbación que habíamos profetizado. Algunas sesiones de Bolsa de

Esta semana han presentado el aspecto de los días de grandes conflictos. El mercado ha estado constantemente nervioso y activo.

La baja siguió en París empujando nuestros valores que, de tumbo en tumbo han llegado á cambios muy bajos.

La prima del oro llegó á 40'30: ¡esto es desconsolador!

A Madrid parece que por fin se le vá cayendo la venda de los ojos y ya no aguanta el cambio con los bríos de hasta aquí. Nos parece que la convicción, influye en la baja. Hay liquidaciones forzadas, según parece, entre las que se cita la de un gran especulador alcista que dicese se está liquidando todavía.

Del Norte y el Alicante poco tenemos que hablar. Han sido estos los títulos que más han bajado: ya lo teníamos previsto.

...En cambio, con franqueza declaramos que no sospechábamos por las Orensas á 27 y, no obstante, hemos operado á este tipo. La venta se debe exclusiva á ventas forzadas de especuladores que no podían resistir por más tiempo sus posiciones al alza. Aconsejamos á nuestros clientes no se dejen seducir por las malas tendencias generales del mercado al entrar en juego con este valor, porque la situación de la Orense es cada día más despejada y hay datos que permiten esperar un porvenir halagüeño. Además, á cada sacudida que sufren estos valores quedan los títulos colocados en manos más resistentes y muchos pasan á ser valores de cartera para no pagar dobles.

Los valores bancarios flojísimos y no presentan por ahora buena tendencia, excepto el Banco de Barcelona que se sostiene á buen cambio.

Las Obligaciones han variado poco. Los francos han cerrado débiles y presentan mejor tendencia (en sentido de baja) sin duda por hablarse de nuevo de la ley sobre saneamiento de la moneda.

(*Tusquets y C.<sup>a</sup> Banqueros. Fernando VII, Barcelona.*)

## NOTICIAS

Mañana debe reunirse en nuestra Audiencia el tribunal popular para ver y fallar la causa procedente del juzgado de Puigcerdá que por expención de moneda falsa se sigue contra Antonio y José Martínez.

Esta encargado de la defensa de los procesados el abogado señor Almeda.

Esta tarde celebrará sesión de segunda convocatoria nuestra corporación municipal.

La Guardia civil del puesto de Amer ha detenido á Francisco Verdaju (a) Anima Alegre y Juan Soldevila Perat (a) Peirot que promovieron en una taberna de aquella villa una reyerta. Han quedado á disposición del juzgado.

Con los bailes celebrados ayer noche en los Teatros Principal y Novedades, «Las Odaliscas» y «Centro Federalista» han terminado los festejos de carnaval que no han ofrecido cosa notable.

Ayer por la tarde bailáronse sardanas en la plaza de la Constitución.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto á la firma del Rey un decreto regulando las formalidades y condiciones para transmitir la jurisdicción de los Juzgados de primera instancia á los jueces municipales y demás institutos.

Copiamos de *El Diario del Comercio*:

«Anoche, el diputado excelentísimo señor don Alberto Rusiñol, visitó al señor presidente del Fomento del Trabajo Nacional, para darle cuenta de las gestiones realizadas en la Corte relativas á la grave cuestión suscitada en la provincia de Gerona por la manera como se interpretan en ella los preceptos legales relativos á la tributación de los saltos de agua.

Las impresiones transmitidas son favorables esperándose una pronta solución.

El presidente del Fomento del Trabajo

Nacional agradeció al señor Rusiñol su visita, felicitándole por su fecunda intervención en el asunto».

Ha regresado á Barcelona, terminada su excursión científica en Olot al doctor Odon de Buen y sus alumnos.

El Subdirector de Obras públicas señor Serantes recorrerá en breve las cuatro provincias catalanas.

Se ha estrenado con grande éxito en Madrid un nuevo drama de don Benito Perez Galdós, titulado *El Abuelo*.

Hasta la fecha han resultado infructuosas cuantas gestiones ha practicado la policía para descubrir á los autores del robo de la calle de Santa Clara.

Dicen de Ribas que estan cosechando grandes aplausos los artistas que forman parte del «Quinteto Español», que han amenizado las fiestas del Carnaval en el Casino de aquella villa.

En virtud de lo dispuesto en el artículo 91 de la ley vigente de reclutamiento y reemplazo del ejército, el domingo 6 de Marzo próximo, empezará el acto de la clasificación y declaración de soldados de los mozos concurrentes en el actual reemplazo continuando dicha operación en los días siguientes hasta terminarla.

Según órdenes superiores, hasta el día 31 de Agosto inclusive queda prohibido en esta provincia el ejercicio de la caza, sea de la clase que fuere, exceptuando de esta disposición las palomas campestres, torcaques y codornices, que podrán cazarse desde el primero de Agosto en los predios en que se hayan levantado las cosechas; los conejos en los vedados de caza desde el 1.º de Julio, necesitando licencia expedida por la autoridad local y una guía para poder circular; en las lagunas, albuferas y terrenos pantanosos podrán cazarse las aves acuáticas y zancudas y las becadas, becaínas con sus similares hasta el 31 de Mayo y las aves insectívoras que determina el reglamento, no pueden ser cazadas en período alguno sin infringir las leyes, por ser de gran utilidad para la agricultura.

Ha tenido lugar en Calonge un sensible accidente de caza.

Estaban en el sitio conocido por «Viñes» escondidos entre unos matorrales Domingo Salvador Rotllán y su hijo José de ocho años. El vecino de la misma villa Juan Coma Segué que iba con su escopeta, al ver moverse el ramaje y figurándose que era un mirlo (así lo dice el parte de la Guardia civil) disparó con tan mala fortuna que los proyectiles hirieron en la cabeza de los dos que estaban allí escondidos. El niño José falleció al cabo de unas tres horas.

Se instruyen las oportunas diligencias.

Se han suspendido las obras que se venían haciendo en la fachada de las casas consistoriales.

Los artistas olotenses hermanos Clará que para regularizar su situación hace trabajos el concejo provincial, han remitido desde París una carta al diputado señor Llosas, agradeciendo las gestiones de la corporación, anunciando que como reconocimiento ofrecen ejecutar un trabajo escultórico expreso y digno de la misma.

Durante el año último, la exportación de nuestros vinos á Francia llegó á ser de 1.449.441 hectólitros, por 908.201 que importamos el 1902; de donde resulta una diferencia á favor de 1903 de 540.240 hectólitros.

El ministerio de Agricultura evalúa el sembrado de trigo de este invierno en unas 6.425.000 hectáreas, habiendo sido el último año de 6.547.000.

Según una estadística recientemente publicada en la provincia de Gerona existen un 44'60 por 100 de analfabetos. La provincia donde abundan más es la de Jaen y la que aparece como más culta es la de Álava.

Hallándose vacante la plaza de director de la Estación Enotécnica de Cete, la Dirección de Obras públicas convoca á concurso para su provisión. La plaza está dotada con el sueldo anual de 5.000 pesetas y con la indemnización por residencia que se señale.

Las instancias, con los oportunos documentos, deberán presentarse en la Dirección en el plazo de treinta días.

Para tomar parte en este concurso, es condición indispensable poseer alguno de los títulos de ingeniero Agrónomo, ingeniero Industrial, doctor en Farmacia y doctor en Ciencias físico-químicas; acreditar conocimientos de Ampelografía, Viticultura, Enología y especialmente, en Enológica, y tener las condiciones administrativas exigidas por la ley de 31 de julio de 1877 para percibir el sueldo señalado.

Ha ingresado en observación en el departamento de alienados, el presunto demente José Pararols Ramonet, vecino de Montagut.

La *Gaceta* ha publicado una Real orden fijando el tipo medio del cambio durante la actual quincena, en 38'63 para los efectos del pago en oro en las Aduanas.

En el baile celebrado por el «Centro Republicano» anteayer noche en el Teatro Principal, se concedieron premios á las máscaras mejor ataviadas.

Fué agraciada con el primer premio, que era un magnífico reloj de oro, Pilar Crehnet que lucía elegante traje de «Japonesa». El segundo, un abanico montado en nacar, fué concedido á Carmen Vallmajó, disfrazada de «Carmen». A Leonor Madrenas que vestía de «Aldeana suiza» se la obsequió con un estuche de perfumería.

Se concedieron accésits, á María Suñé que iba de «carriero catalán», Teresa Lafuente de «violeta» y Gertrudis Hombravella de «payesa».

Vense muy concurridos por los fieles las funciones religiosas que se celebran como desagravio de las ofensas que se hacen al Señor durante los días de Carnaval.

Hoy en todas las iglesias se celebrará la ceremonia de imponer la ceniza en la frente de los fieles.

Los establecimientos de esta capital *Café de Vila* y el conocido hoy por «Bhar Parisián» y antes por la *Sucursal del Café de Vila*, se venderán ó arrendarán juntos ó por separado.

Dirigirse á su propietario J. Vila Forn, Café de Vila, quien tratará solamente con los pretendientes que presenten garantías.

LA LUCHA se vende en Barcelona, kiosko de Salvador Sanz, Rambla de Canaletas.

Por actividad, diligencia y economía, «La Neotafia».

«La Funeraria» cuenta con personal idóneo para invitar á entierros y funerales, el cual se distingue por su actividad.

**MERITORIO** de 15 á 16 años, con buena letra y práctica en contabilidad, desea colocación.—Razón, en esta imprenta.

### Contra la calvicie

La «Loción Capilar Antiséptica», preparada por el doctor V. Stakanowich, es el mejor específico que se conoce para combatir todas las enfermedades del cuero cabelludo. Destruye en poco tiempo el microbacio de la calvicie, llevando la muerte á las agrupaciones de parásitos, situadas en el folículo productor, quedando desembarazado de ellas el cuero cabelludo.

Los efectos de la «Loción Capilar», son completamente inofensivos para el resto de organismo.

De venta en todas las Farmacias y Perfumerías, y en Gerona, en casa de F. Maresma.

### PAPEL DE FUMAR EMPORIUM

Se recomienda á las personas de buen gusto, no cura ninguna clase de enfermedad,

ni está fabricado con sustancias medicinales, pero si que dá un buen sabor al tabaco sin perjudicar en nada á la salud.

De venta en todos los estancos bien provistos. Al mayor.—Oliveras y C.<sup>a</sup>—Figueras

## Sección telegráfica

### Servicio especial de «La Lucha» Despacho con el Rey

Madrid 16, á las 4.

Los ministros de Hacienda y Gobernación, estuvieron esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

El primero no puso ningún decreto á la firma, limitándose á enterar al monarca de algunos asuntos de su departamento.

El ministro de la Gobernación, puso á la sanción régia un decreto convocando para el día 6 del próximo mes de Marzo á elecciones parciales de un senador por la provincia de Ciudad Real, vacante por fallecimiento del señor Pérez Cabello.

El señor Sanchez Guerra entregó además al monarca un ejemplar de la *Guía Oficial* y acordó presentar esta tarde en Palacio la junta directiva de la estudiantina cordobesa, que en el concurso de ayer obtuvo el primer premio.

Con este motivo, dicha estudiantina obsequiará al Rey con un concierto.

Además, el señor Sanchez Guerra informó al monarca de algunos asuntos de actualidad.

### El Carnaval y el Rey

Sigue el Carnaval desanimadísimo. El tiempo crudo y molesto.

Se ven muchas comparsas de máscaras, entre las que se distinguen los disfraces alusivos á la República.

El Rey asistirá esta tarde á la Castellana.

### El señor Maura

El presidente del Consejo de ministros ha salido hoy para una finca que la condesa de Bosnos posee en la provincia de Toledo.

El señor Maura ve acompañado de su hermano don Bartolomé.

Se propone pasar dos días de campo de diciéndolos á cazar.

Con tal motivo no ha recibido á los periodistas ni ha despachado con el Rey.

### Guerra ruso-japonesa

Londres.—Una nota oficiosa facilitada á la prensa manifiesta alguna inquietud respecto al movimiento de buques japoneses.

Se estima en la nota que los combates por tierra están todavía lejanos, á causa de las dificultades con que tropieza el Japón para el transporte de tropas.

Las noticias que se reciben del teatro de la guerra son confusas y contradictorias.

### Francia y Japón

Un diplomático francés acaba de recibir de Moscou el telegrama siguiente del príncipe Galitzin.

«Acabamos de enterarnos que el buque «Rorietz» atacado por los japoneses, ha preferido volar antes que caer en poder del enemigo y que toda la tripulación ha sido salvada por el buque francés «Pascal.»

Con Moscou entero gritamos, ¡Viva la heroica escuadra francesa! ¡Viva Francia!

### Prensa francesa

*L'Autorité*, un artículo Cassagnac dice que toda la opinión pública en Francia está con Rusia, y encuentra que el gobierno debería exprimirle todas sus simpatías más abiertamente, imitando en eso lo que hace Inglaterra con el Japón.

*Le Figaro* dice que los japoneses son más chauvinistas que todas las demás naciones de Europa, y que esto constituye gran peligro para Europa.

París.—Los rusos han prohibido la entrada de buques mercantes en Port-Arthur.

—El gobierno ruso ha comprado cuatro vapores noruegos, dos ingleses y uno yanqui, para servir de transportes.

—Un telegrama de San Pet-sburgo dice que se han formado numerosos trenes en la

lin a transiberiana para el transporte de tropas á Yrkurtk y Kuan-Tung.

Los trenes en marcha conducen 60.000 rusos.

Paris.—En el lago Baikal reina gran temporal.

Ha tenido que interrumpirse la construcción del ferro-carril sobre el hielo. Faltan traviesas y otros materiales. El hielo se ha roto en algunas partes.

Londres.—Oficialmente se desmiente la noticia de haber sido volados tres buques rusos de la escuadra de Vladivostok al pasar por el estrecho de Trugaru, entre las islas japonesas de Yeso y Nippon.

De San Petesburgo telegrafian al Temps que ha causado mucha sorpresa en dicha capital, que al darse cuenta del combate naval de Port Arthur no se haya indicado el hecho de haber sido echado á pique un barco japonés, pues dicha noticia figuraba en el despacho de Alexciéff.—Reig.

Más del carnaval

Madrid 16 á las 6 tarde.

El carnaval se halla hoy bastante animado.

Se conoce que el pueblo madrileño desea aprovechar la última hora.

El público se ha lanzado á la calle.

El Rey asiste á la Castellana, renovando sus ataques con serpentinas á las máscaras.

El viaje del señor Lerroux

Se reciben detalles del viaje á Almadén del señor Lerroux.

Se levantaron en su honor arcos de follajes con inscripciones á lo República.

Recibió el señor Lerroux á una comisión de obreros obligándole á salir al balcón pronunció un discurso radical.

El señor Lerroux visitó el hospital de mineros dejando un socorro.

Contra la circular del fiscal

La asamblea socialista de Madrid ha celebrado una reunión acordando protestar contra la circular del fiscal del Supremo.

Sin noticias

No hay noticia alguna de interés. Los círculos políticos desanimados.

Todo lo llena el Carnaval. La mayor parte de los políticos se hallan ausentes de Madrid.

Hasta el sábado no volverá animarse la política.

La prensa publica tan solo noticias del Carnaval y despachos de la guerra.

Esto no ofrece particularidad alguna. Todo son telegramas aclarando ó desmintiendo las noticias comunicadas.

Publicaciones

Dedicada á explicar las sentencias y verdades que el primoroso decir de los antiguos refranes encierra, y cuya explicación

ignora la mayoría de las gentes, ha empezado á publicarse por la casa editorial Bailly-Bailliére é Hijos una preciosa biblioteca, titulada Colección Cuesta: Cuentos, Frases y Refranes en acción, en la que lucen sus galas literarias nuestros primeros escritores. Esta obra constará de cuatro tomos, y á juzgar por los dos primeros, que tenemos á la vista, en ellos encontrarán materia no solamente de entretenimiento, sino de enseñanza, viejos y jóvenes, mujeres y niños, pues para todos están escritos.

El primero de estos tomos, contiene un precioso cuento, debido á la castiza pluma de Ramón del Valle Inclán, en que nos dá á conocer al famoso corregidor don Alonso de Solís y á su esposa doña Paquita de Araujo, de la historia de cuyo matrimonio se deduce el conocido refrán «Antes que te cases...». Otro muy digno de leerse, por su sana enseñanza, escrito por R. Laza Agost, en que pinta el romanticismo con gran precisión, titulado «El Guerrero de la brillante armadura».

El conocido escritor Angel R. Chaves colabora en este volumen, pintando con gracejo sumo las travесuras y costumbres de la antigua vida estudiantil de Salamanca, en que tiene su origen la corriente frase «Salir por la puerta de los carros». Sánchez Ramón dá un precioso cuento basado en el adagio flamenco «Por un clavo...» Y por último, Moreno Godino presenta otro muy interesante sobre el corriente refrán «Más vale ser cabeza de ratón que cola de león».

En el tomo segundo encontramos la firma de Sinesio Delgado al pie de un precioso cuento sobre el antiguo adagio «Del enemigo el consejo»; la del Marqués de Valdegamas, con otro sobre la vulgar frase «¡Más ladrón que Caco!» El ingenio chispeante del conocido artista don José Sanchez Geron, que con tan singular maestría maneja la pluma como los pinceles, se desarrolla en este tomo con un sublime cuento sobre el proverbio «Alquimia probada, tener renta y no gastar nada». López Robert, Simón Sanchez y Juan Cuesta, director este último de la biblioteca, se presentan como maestros en el cuento con uno cada uno, titulados «Sol de invierno», «Del bien al mal no hay un canto de real», «¡Ahí me las den todas!»

Ambos tomos están magníficamente ilustrados por distinguidos dibujantes, vendiéndose en todas las librerías al precio de 1'50 pesetas cada tomo en rústica.

Hemos recibido el segundo número de la revista ilustrada Cosmopolita. Si el número primero obtuvo tal éxito que se agotaron en pocos días dos numerosas ediciones, el que tenemos á la vista no solo viene á justificar el triunfo obtenido por esta importante publicación sino á aumentarlo. El lujo extraordinario de su presentación, firmas insignes en el mundo de las letras y

del arte, profusión de hermosas ilustraciones al fotografiado y planas en color, que son cuadros, todo esto constituye á hacer de esta Revista una de las más importantes no ya de España sino de Europa.

He aquí el sumario del segundo número, que es su mejor elogio:

«Joseito el Ecijano», Arturo Reyes; «Crónica interior», Francos Rodríguez; «Revista teatral», Laserna; «Crónica internacional», Emilia Pardo Bazán; «La frente humana», Gonzalo de Castro; «El padre Almaraz», R. Chaves; «Canción», (pieza musical), Gerónimo Giménez; «Cuatro consejos», Juan Pérez Zúñiga; «Esgrima», Alfonso de Sanz; «El choque», Sánchez Pastor; «Escrúpulos», (poesía), Luis Taboada; «Platos de Cosmopolita»; «El teatro á bordo», Moreno de la Tejera; «Recuerdos de Marruecos», «Llegada á Mogador», Verdugay. Bibliografía; Curiosidades; Acertijo; Nota política; Historietas; Información gráfica.

Ilustraciones.—Arthur Johnson, Viniegra, Torres, Banda, Verdugo, Cilla, Infante, Mota, Arveras, Zúñiguita.

Planas en color.—Camps, Martínez, Abades, Viniegra, Karikato.

Revista bursátil

Telegramas del Banco Hispano Americano

Cotizaciones del día 16 de febrero de 1904

(De nuestro servicio particular)

BOLSIN DE LA MANANA

|                             |       |
|-----------------------------|-------|
| Interior 4 por 100.         | 73'90 |
| Accionés ferrocarril Norte. | 47'05 |
| Id. M. Z. A.                | 80'20 |
| Id. Orense.                 | 26'40 |
| Francos.                    | 38'90 |

CIERRE BOLSA A LAS 4 TARDE

|                                  |       |
|----------------------------------|-------|
| 4 por 100 Interior.              | 74'05 |
| 5 por 100 amortizable.           | 93'70 |
| Accionés del F. C. Norte.        | 48'20 |
| Id del F. C. de M. Z. A.         | 82'45 |
| Id. Orense.                      | 96'40 |
| Obligaciones 5 por 100 Almansas. | 98'75 |
| Id. 4 1/2 por 100 Alicante.      | 97'75 |
| Id. 2 1/2 por 100 Francias.      | 55'75 |

Almacenes de Ferretería

DE

JULIO LAVERNY

Plaza de la Constitución, 7 y Rambla de Alvarez, 10

TEMPORADA DE INVIERNO

Grande y variado surtido en Estufas, Chonbeskis, Braseros, Braserillos, Calariferos y demás artículos de calefacción. Surtido completo en Camas Vitoria, Camas de hierro, Camas laton, Somiers Resortes, Somiers ingleses, Catres campaña.

Especialidad en Somiers á medida

Artículos para construcciones propias para albañiles, Carpinteros, Ebanistas, Cerrajeros Hojalateros, etc. Batería de Cocina, Bombas, Lifiaduras, Espejos, Basculas, Fomas, Paraguas, Frillages y cuantos artículos y enseres propios para la agricultura é industria. Prontitud en los envíos.

Precios económicos

|                      |           |       |
|----------------------|-----------|-------|
| Id. Municipales 5 %. | 95'50     |       |
| PARIS                | Exterior. | 00'00 |
|                      | Alicante. | 00'00 |
|                      | Nortes.   | 00'00 |
| Francos.             | 37'60     |       |

Boletín religioso

SANTO DE HOY

San Pedro Tomás obispo.

CUARENTA HORAS

En la Capilla de la Purísima Sangre

FERRO-QUINA BISLERI

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago. El FERRO-QUINA-BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.



Para los pedidos en España, dirigirse á DON ALFREDO ROLANDO Bajada San Miguel, 1.—Barcelona.

¡HOMBRES DÉBILES!

Debilidad nerviosa y seminal

curada positiva y permanente

Los miembros contraídos y atrofiados se engrandecen al tamaño, largura y fuerza que se les quiere. (Seguro, eficaz é inocente.)

Se garantiza el Vigor sexual completo

El salvador, aparato «vacío» desarrollado por y ligiténico del Profesor GERMAIN es la invención científica más importante del siglo. Precio franco de porte 5 duros or su equivalente incluyendo instrucciones completas para el uso; pidase nuestro folleto de 64 páginas que se manda gratis y franco y bajo cubierta sencilla por la Royal Remedies Co. Depto. 449. Boston, Mass., E. U. de A.

Imprenta de LA LUCHA, calle del Pavo, 6, bajos

FOLLETIN DE «LA LUCHA» (9)

ASPECTO JURÍDICO

DEL

PROBLEMA SOCIAL

Discurso leído por D. José Canalejas Mendez en la sesión inaugural del curso de 1894 á 95 de la Real Academia de Jurisprudencia y legislación.

propietarios y contribuyentes, y fomenta los sindicatos de productores; pero no alienta la organización de Cámaras y sindicatos obreros, cuando es primera y cardinal entre las funciones de su actividad proteger la formación de cuerpos asociados que con su vigor camplan aquella obra compleja que en otro caso debía directamente realizar el Estado mismo.

Son las reformas políticas no fines sino medios para el mejoramiento de las relaciones sociales y de la riqueza nacional; busca en ellas la ansiada de los

elementos preteridos un hábito práctico que endulce sus privaciones, y pretender que la democracia imperante se satisfaga con la declaración de su poder, sería una quimera gratuita. Urge, pues, para no tornar ineficaz el espíritu de las logradas conquistas, convertir hacia orientes prácticos su desarrollo, si no se pretende condeñarlas á inevitable desprestigio, más inmediato por la transparencia y publicidad del medio en que germinaron.

Convertir a todos los ciudadanos en electores, soldados y jueces, cargando sobre sus hombros la pesadumbre de la vida pública, no puede satisfacer al proletariado inquieto y triste.

Anhela, y no sin justicia, simultáneas modificaciones en el sistema económico y social, forma práctica exclusiva con que á sus ojos aparece su progreso. Tal vez de tales impacencias alcance la responsabilidad primera á cuantos, ávidos de innovar, otorgamos derechos

é impusimos obligaciones, sin alentar en las clases á quienes pretendíamos generosamente redimir, la educación política y la cultura económica.

No fué el pueblo el primer paladín de las conquistas democráticas: filósofos y literatos lucharon por ellas en la tribuna, en la cátedra y en el libro, sin obtener del pueblo otro concurso que el tumultuoso y violento apoyo á la propaganda de los doctos. Conquistado el templo para los catecúmenos, sería peligrosa aventura abandonar á su instinto profano la custodia del arca santa: á filósofos, propagandistas y literatos corresponde asumir responsabilidades y ejercitar imperios que depuren cuantos sofismas ambiciosos erróneamente se dedujeron de sus predicaciones.

Á la ciencia toca regular con nuevos preceptos la nueva sociedad creada por sus impulsos, y á los hombres de gobierno cumplir recoger sus enseñanzas para encarnarlas en la practica con la

medura y la circunspección indispensables á la vida del Estado. Por eso creo yo que en las Academias y dirigiéndose á la juventud, es empresa oportuna la enunciación de aquellos problemas y la propuesta de aquellas soluciones que, á la ciencia toca definir, y á los políticos corresponde paulatina pero constantemente realizar reformas objeto de revisión escrupulosa para los Gobiernos, que no pueden abandonarse á la imprevisora facilidad con que ofrecen y definen los partidos alejados por su radicalismo de las responsabilidades gubernamentales; reformas, no engendradas por los movimientos de la piedad ó los imperios del temor, sino informadas por el sentido jurídico y provistas de aquel carácter organico tan necesario á cuantas reglas han de gobernar las acciones sociales; leyes de armonía, y no caprichosas concesiones arrojadas en la liza del combate. No ha de negar yo la eficacia obten-

# La Esperanza-

Capital social 5.000.000 de pesetas

DELEGADO PARA GERONA Y SU PROVINCIA,

Se solicitan agentes para la provincia

Compañía anónima de seguros contra incendios, explosiones del gas, de las calderas de vapor y efectos del rayo y la electricidad.

DOMICILIADA EN BARCELONA

RAMBLA DE CATALUÑA, 52.

D. Francisco Clará Vendrell  
Santa Clara, 8, 3.º-Gerona

## ¿MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

# CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE



Proveedor oficial



de la Real Casa

Patente de invención

por 20 años

Ha quedado comprobado por ininidad de eminencias médicas, que el *Céfiro de Oriente-Lillo* es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tiña pelada, eczema piloso, alopecia sebórea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc.*, etc.

Millones de personas que han usado el *Céfiro de Oriente-Lillo* certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

*El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere*, pues mediante contrato

**¡¡ Nada se paga si no sale el cabello !!**

Consulta por el autor *D. Heliodoro Lillo, calle de Caballeros, núms. 18, 20 y 22.*—VALENCIA, de 9 a 2, y días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

### AVISO IMPORTANTE

5.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

**Línea de Filipinas.**—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 30 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 15 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra (China, Japón y la Australia).

**Línea de Cuba y Méjico.**—servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16. de Santander el 19 y de Cádiz el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

**Línea de New-York, Cuba y Méjico.**—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 23, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

**Línea de Venezuela Colombia.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluán, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana, combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimiento de dir. etc. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Maonis, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curacao.

**Línea de Buenos Aires.**—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Canarias.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**Línea de Fernando Poo.**—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

**Línea de Tánger.**—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de pedidos que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

En esta IMPRENTA se hacen trabajos de todas clases.

## Loción Capilar Antiséptica

DEL DOCTOR EN MEDICINA

W. STAKANOWITZ

DE MOSCÚ

Evita la caída del cabello y hace renacer todo el que está enfermo. De venta en todas las perfumerías



PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

DEL Dr. FERRER, BARCELONA

Oficina de Farmacia, Plaza del Angel, 6.

## Elíxir Tónico Nervioso Ferrer

A BASE DE Valerianato amónico

Contra todas las enfermedades y molestias que tienen por causa un desequilibrio del sistema nervioso. No produce alteración de ninguna clase en el estómago ó intestinos, favoreciendo más bien su funcionamiento.

VENTA EN GERONA

FARMACIA DEL Dr. Perez Xifra

AL POR MAYOR: Sres. VICENTE FERRER Y C.ª BARCELONA

## EL AGUILA

BARCELONA.-PLAZA REAL, 13, Teléfono. 2014

Almacenes de ropas para caballeros y niños

SECCIÓN DE MEDIDA

SUCURSALES.—Madrid, Valencia, Sevilla, Cadiz y Valladolid.

Precios fijos

Grandes surtidos de ropas para todas las estaciones, tanto para caballeros como para niños.



INVENTOR DE LOS RENOMBRADOS MEDICAMENTOS CASILE  
Diputación, 349, Barcelona.

## LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

han logrado que el Dr. Casile descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquier período de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (sofocación) expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las *Perlas Casile*, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir **NO MÁS TISIS**. Si por desgracia no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios, hemos podido encontrar los renombrados **CONFITES CASILE**, que asociados á las *Perlas* combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de larga experiencia compusimos el *Bálsamo Casile*, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son *atonía* (debilidad del estómago), *dificultades laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, larvaciones, hipercloridia* y toda clase de *dispepsias*, haciendo desaparecer al momento los *vómitos, eructos y pesadez*, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12, y á las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: *Perlas Casile*, 5 pesetas, *Confites Casile*, 5 pesetas. *Bálsamo Casile*, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435 Barcelona.—En Gerona en las farmacias de J. M.ª Perez, Abeuradors, 2 y 4, Francisco de A. Puga, Cort-Real, 4 y Joaquin Coll, Rambla de la Libertad, 26.

## GRADUADOS MIRALLES

Y DEMAS PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

MARCA REGISTRADA

Laboratorio de MIRALLES

Paseo de S. Juan, 201, BARCELONA

## Quimosina Soler

Nuevo medicamento para combatir con éxito el dolor de ESTÓMAGO y facilitar la digestión. De venta en todas las farmacias.

## Dentífrico al Mentol-Perez Xifra

Calman instantáneamente el dolor de muelas. Conserva y hermosa la dentadura. Emblanquece y da brillantez al esmalte de los dientes. Vigeriza las encías.

Limpia la boca dejándola agradablemente perfumada. Fortalece los dientes y las muelas. Evita la caries ó la detiene si existe ya. Comunica grato perfume al aliento.

## Dentífrico al Mentol-Perez Xifra